

貴州畢節五悶死男童最後 24 小時：踢球熱身取暖

2012-11-22 07:09:57 來源：半島網



“悶死”的 5 個孩子今年 1 月在七星關區民政局安置點與另一流浪兒合影。

貴州畢節市 5 男孩垃圾箱中“悶死”引起廣泛關注的同時，城市信報記者走訪目擊者，還原他們生前 24 小時。他們要飯，但從來不和其他人相處，哪怕是說一句話，垃圾箱中拾到的一個廢足球是他們最大的樂趣，這 24 小時內，很多人看到他們開心地玩著，雖然在別人眼裏是流浪兒，但是他們就是喜歡這裏。

生命的最後一天，仍舊從討飯開始

小朱是畢節環東路一家飯店的服務員，讓她怎麼也搞不明白的是，最近大街出現了 5 個小男孩，他們衣履破碎，整天過著討飯、拾垃圾的生活，為什麼他們會待在這裏，重要的是，他們的家在哪里？為什麼沒人來照顧他們？

從 11 月初開始，貴州省畢節市七星關區環東路上，畢節學院附近，多了 5 位“常客”——看上去只有 10 歲左右的小男孩，他們一個個頭髮蓬鬆，臉像是好久沒洗，雖然怕生人，但是每個男孩都挺喜歡笑。

11 月 15 日凌晨，星期四，像往常一樣，在一片城市的喧囂中，5 個男孩子也驚醒了，帶著惶恐，他們迅速地爬起來。也許，這一晚上因為降溫，他們睡得並不舒服，從醒來那一刻，他們就決定 15 日這天晚上，一定要找個暖和一點的地方。

從睡夢中完全清醒過來後，惶恐的表情也消失了，雖然把這一區域當成了家，但是沒有人會給他們做飯，他們需要靠自己。“討飯，實在是討不著，就到馬路邊的垃圾桶裏拾垃圾吃。”小朱說，自從 5 個男孩子在這裏安家後，她經常看到他們，15 日那一天早上和上午，她沒有特意注意他們，但是也看到他們還是討飯、拾垃圾。

“有一次，其中一個小孩抱著我的腿，跟我要錢，我就給了他 1 塊錢。”附近的一位打工人員說道，在環東路兩側，幾乎所有人都見過這 5 個男孩子，5 個男孩子也都向他們討過飯，

“他們有時也會去附近一個菜市場去討東西吃。”當然，很多時候，5個男孩子還是自力更生，就是拾垃圾吃。“那天他們肯定在垃圾桶拾過東西吃，我看到他們在垃圾桶邊徘徊過。”目擊者說道。就在不遠處的兩個垃圾桶裏，盛放著附近小飯館倒掉的剩菜剩飯，這些也是他們生前的主要食物。

一齊踢足球，是最大的樂趣

在這裏，垃圾桶絕對是5個男孩最好的夥伴，除了給他們提供吃的，還給他們提供玩的。

不知是哪一天，其中一個男孩在拾垃圾時，拾到了廢棄的足球，雖然被當作垃圾扔掉了，但還是可以玩，這是他們在這裏唯一的樂趣。

上午是討飯和搜刮垃圾箱的時間，早飯和午飯在討飯和拾垃圾中解決了，吃飽飯的男孩子們，也格外有活力，下午是他們踢足球的時間，也許這是他們一天中最幸福的時刻了。“經常看到他們，大多時候都是在垃圾箱邊找東西吃。”家住附近的一位老太太向城市信報記者講述著，“星期四那一天，我也看到他們了，是在下午我去買菜的時候。”

下午四五點左右，這位老太太到環東路菜市場去買菜，在菜市場旁邊的公交站牌處，他看見了這5個男孩子，“幾個娃兒在公交站玩得很開心，一起踢足球，你踢過來，他踢過去的。”這位老太太和5個男孩並沒有什麼相處，但是她經常會注意到他們。

如果說他們踢足球是一大樂趣，還有一項功能，就是抵禦寒冷。在交談中，一位目擊者如是提醒道。

據周圍居民回憶，11月15日這一天，氣溫有點低，還時不時地下點毛毛小雨，陰冷的感覺讓人很不好受。5個男孩子不僅衣履破碎，還穿得非常單薄，對他們來說，這種天氣是煎熬。

“走的時候還看到他們在踢。”一直玩到看不清楚，男孩子們收起了足球，這一晚上，他們又要找地方住。

太冷，他們想找個暖和的地方

自從來到這裏，他們已經換了好幾個地方，過街的地下通道是他們最長待的地方，白天地下通道都是商鋪，到了晚上，商鋪關門，通行的人也少了，這裏就成了他們的住所，還有一處是廢棄的工地，有目擊者見過他們在那裏過夜，靠在牆根處放著一塊破舊的塑膠幕布和幾塊木板，如果過夜，也幾乎是露天睡覺了。

不過那天這兩個地方都不行，天太冷，雖然剛玩完足球，身體還熱乎，但經過昨夜的受罪，他們還是決定在附近尋找一個暖和的地方。他們找的第一個地方是環東路西側的一個破舊瓦房，說是瓦房，東西兩面的外牆幾乎已經坍塌，木梁骨架支撐著屋頂，頂上的瓦已掉落大半，剩下的隨時可能掉下來。在這個危房下，5個男孩子生起了火，他們打算在這裏過夜。

他們討飯，見人就要錢，但是這 5 個男孩子也是很怕生人的，他們從來不和人相處，哪怕是說一句話。

“我們很多同學都注意到這 5 個男孩子，記得有一次看到他們在學校門口玩足球，我們想和他們走近一些，想要和他們一起玩，但是剛一想加入，他們就嚇得跑了。”畢節學院的大四學生崔瑞向城市信報記者介紹道。

破舊的瓦房並不是孤零零的一座房子，在這間危房的周圍，還有好幾戶人家在居住。

15 日下午 6 時許，男孩子們生起的火引起了一位老奶奶的注意，這位老奶奶已經 83 歲，他居住的房子就在這座危房的東南側，看到房子裏生起了火，還有一陣陣吵鬧聲，她走過去想看個究竟。

“兩個大點的男孩子在火堆旁邊，搗鼓著火，另外三個孩子在火堆周圍跳著蹦著，手舞足蹈的，有一個還拎著一個瓷罐在轉圈。”老奶奶邊說邊向城市信報記者展示當時孩子們的動作。

外面很冷，只有垃圾箱能躲躲

這位老奶奶之前見過這幾個男孩子，她看到他們在破舊瓦房裏取暖，他也覺得可憐，但是在這裏也太危險了，屋頂上的瓦隨時可以掉下來，隨時會出事。

老太太走上前去，提醒這幾個孩子，“我當時就跟他們說，這裏很危險，別玩瓷罐，會把上面的瓦打下來。”本來是一句善意的提醒，但是 5 個男孩子慌了，他們以為是有人趕他們，即使是面對年逾 80 歲的老奶奶，他們還是害怕，一溜煙，5 個人一起跑了，剩下一個未滅的火堆。

5 個孩子喜歡這裏，要不然不可能留在這裏。一些目擊者說道，即使他們覺得 5 個孩子過的是流浪孩子的生活。但是他們缺少的是自己的空間，他們住過的地方，沒有一個是可以遮風擋雨且屬於他們自己的地方。

5 個孩子跑了，老奶奶沒來得及說點什麼，他們就消失在夜色裏。而這個時候，氣溫越來越低，據介紹，當晚最低的氣溫達到了 6 攝氏度，而且還下著雨，有陣陣寒風，5 個人可能回到了地下過街通道，但是這裏依舊很冷，也無法生火取暖。

又回到了環東路東側的廢棄的工地處，也是不能生火的，但是就在工地牆壁缺口的地方，放著一個垃圾箱，這是一個大垃圾箱，大概有 1.5 米長，1.3 米寬，高度也超過了 1 米，不知是哪個孩子“靈機一動”，5 個人到垃圾箱過夜，還可以生火。

垃圾箱有 4 個拉開門，關閉後，整個垃圾箱是一個密閉空間，裏面空間很大，盛放 5 個 10 歲左右的小孩還是可以的。而他們也確實進去了，關上了門，在裏面生起了火，可能確實暖和了不少，伴隨著這份暖意，他們慢慢睡去，但死神就這樣悄悄地降臨到他們身邊。

83 歲老奶奶拾垃圾發現屍體

家住附近的 83 歲的老奶奶是第一目擊者，11 月 20 日，她向城市信報記者講述了詳細過程。

每天早晨，老奶奶都會早早起床，拿著一個簸箕和小鋤頭去環東路兩側的垃圾箱尋找塑膠瓶等廢品。在 11 月 16 日，也就是星期五，和平日一樣，這位老奶奶仍舊是早早起床，拿著她的簸箕和小鋤頭尋找廢品。

在環東路東側，畢節學院南側，一共有兩個大的垃圾箱，老奶奶從北側的地下通道繞過去，在北側的一個垃圾箱內，她找到了兩個塑膠瓶子。向城市信報記者講述時，老奶奶將找到的瓶子、簸箕和小鋤頭都拿了出來，向城市信報記者展示。

找完第一個垃圾箱，她來到了第二個垃圾箱邊，讓她感到奇怪的是，平時並不蓋箱門的垃圾箱今天 4 個箱門都關上了。

沒有想太多，老奶奶打開一個箱門，開始搜尋著，因為眼神不好，一開始，她並沒有注意到裏面還躺著 5 個孩子。感覺不對後，她多打開一個箱門，看到 5 個孩子躺在裏面，就是前一天晚上在破舊瓦房裏生火的 5 個孩子。

“他們都躺在裏面，一開始，我以為他們在裏面睡覺，就喊了兩句，沒有回聲。”隨後，老奶奶用手裏小鋤頭的木棒，戳了戳其中兩個孩子，但還是沒有回應。

於是老奶奶就仔細看了看，這一看，她看到其中一個孩子鼻子裏冒出了白沫，裏面還有生火的痕跡，她知道情況不好，就向過路和周圍的人求救，人們馬上報了警。

五名孩子因一氧化碳中毒而亡

他們不是因為凍死，也不是悶死，更不是被害，最後官方證實，5 個男孩是一氧化碳中毒而亡。

最近的派出所距離也就二三百米，民警立刻趕到現場，封鎖了現場。而據第一目擊者老奶奶稱，民警來到後，她並沒有馬上離開，她想看看幾個孩子到底有沒有事，“我看到法醫拿著聽診器在聽孩子心跳，但是看到他們搖頭，我知道孩子不行了。”老奶奶說道。

“當時我也看到那幾個孩子躺在垃圾箱，本以為是餓的或者凍的，應該不會有什麼事情，但是最後卻確認死亡，而且是 5 個人都沒了，真是感覺可惜。”在周邊居住的另一目擊者也看到了那一幕，對 5 個孩子的死亡感到非常惋惜。

在之前爆料的發帖人和相關的網路報導中，有的稱 5 個孩子是凍死在垃圾箱中，有的稱是悶死在裏面，而最終的原因是中毒而亡。

城市信報記者觀察後發現，這些垃圾箱的密閉效果很好，如果將四個箱門全部關閉，內外幾乎是不通風的，但是還是會存有一定縫隙。根據當地相關部門提供的調查結果，發現事發垃圾箱內有燃燒痕跡，說明 5 個人在垃圾箱內確實生火取暖。

而經警方初步調查，5名男孩也排除了外傷性致死和機械性窒息死亡，屍檢結果系一氧化碳中毒死亡。

他們到底是誰？這個問題，其實在5個男孩遇難之前，周邊很多居民就想知道，而他們離奇死亡後，大家更想知道這5個男孩的身份。

他們是親兄弟或堂兄弟

近日，畢節市相關部門確認了這5個男孩子的真實身份，11月20日，貴州省畢節市委宣傳部向城市信報記者提供一份書面名單，披露了這5名男孩子的身份。

根據這份名單，城市信報記者看到，5名男孩子不僅是來自同一個村莊，相互之間更是很近的關係，他們相互間都是堂兄弟，有的是親兄弟。

5人當中，名為陶中林的最大，今年是13歲，他也是帶頭者，他的父親是陶進友；12歲的陶中井和11歲的陶中紅是親兄弟，他們的父親是陶學元；12歲的陶沖和9歲的陶波也是親兄弟，他們的父親名為陶元武，5個孩子的父親是親兄弟。

5個孩子的居住地是畢節市七星關區海子街鎮擦槍岩村。

這5個男孩子還有一個共同的特點，就是他們的父母都在外面打工，家裏沒有專門的人來照看這些孩子，有時候3位父親的大哥陶進財會幫忙照料。

很多人有疑問，這5個孩子難道不上學嗎？這麼小的年齡，他們怎麼知道來的城市？

5個孩子中，最小的陶波也有9歲了，也早已經到了上學的年齡，所以他們應該都是在學校上學的。但現實中，他們5個當中，有兩個其實本身就沒有上學。這個人就是陶沖和陶波，據瞭解，這兩個孩子沒有辦理戶口，前年，也就是2010年的時候，兩個人上了一年級，但是因為沒有戶口，被退學了，但是因為各種原因，最後還是沒有補上戶口，兩個孩子就沒有再上學。

5個孩子，只有一個在上學

5個孩子的父輩是五兄弟，陶進財是五兄弟中的老大，他一直待在家裏，陶沖和陶波的父親陶元武排行老五，他們家裏也是五兄弟中最貧窮的一個了，兩個孩子在家裏，也沒有人管，所以兩個人也更野一些。

另外三個也只有陶中井一人在學校上學，其餘的兩個孩子並沒有好好上課，他們經常蹺課、輟學，學校的老師已經找過家長好多次。

談到這5個孩子的照料問題，雖然托給大哥幫忙照料，但平時，孩子放學後，還是各回各家，大部分時間他們是自己照料自己。

5 男孩結伴來到城市，帶頭者就是年齡最大的陶中林。

今年 13 歲的陶中林，早已經上學，但是這個性格內向、不愛說話的大哥，內心卻並不老實，在這次結伴離村之前，他曾帶領眾堂弟“逃離”過一次村子。

就在最近的這次集體逃離之前，陶中林獨自一人曾消失過，陶中林消失後，家人和學校報了警，陶中林被派出所的民警找到，並送了回來。

也許有了之前的經驗，也許是感受到了外面的好，被送回後的陶中林，仍是不去學校，輟學在家，而他的心也沒有收回來，他還是在想著如何能再出去，而且要再次拉著自己的堂弟們一起出去，他也在給堂弟們做工作。

就在 11 月 4 日，陶中林帶著幾個堂弟們，一起去放牛，而這一次結夥放牛，也是“逃離”的前兆，他們在預謀怎樣離開這個地方。